

En la capital. 450 ptas. trimestre
 En la capital. 18 id. semestre
 En el extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y recibidos de 1150 á 3 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Director-Propietario, D. Joaquín Ruiz Blanch.

AÑO XX.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 23 de Octubre de 1890.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos

N.º 4.222

POR 50 PESETAS

VINOS, LICORES, AGUARDIENTES, ANISADOS,

Enseñanza completa prácticamente de toda la fabricación y elaboración de vinos, licores, etc., sin aparatos instantáneos ni empleo de sustancias nocivas. Método el más adelantado de los hoy conocidos; se aprende en un solo día, con pruebas gratis antes de todo, y se paga después de aprendido.

Hay enseñanzas por correspondencia. Se dan explicaciones á quien las pide á correo vuelto.

Dirijirse á los señores Bofill y Sabadell en su Gabinete, Paseo de Gracia-Calle Via Diagonal, núm. 188, piso principal, (frente al Palacio de Prim)—GRACIA.—Despacho desde las 8 de la mañana hasta las 4 de la tarde.

LAS DECLARACIONES DE CASTELAR.

DIÁLOGO POLÍTICO

II.

—Pero ¿qué piensa V. de las próximas elecciones?

—Después del ensayo en los comicios provinciales hablaremos. Sin embargo, al optimismo consustancial con mi espíritu, no se oculta que vamos á los comicios próximos en malas condiciones. Un combate de todo el partido liberal, desde su extrema derecha á su extrema izquierda, con todo el partido conservador desde su extrema izquierda hasta su extrema derecha, no me ofrecería duda; la victoria estaba por nosotros. Pero una fracción de los liberales á la derecha fian en la corte, y otra fracción de los liberales á la izquierda fian en la revolución. Huyen los unos de confundirse con los republicanos por no desacreditarse arriba; huyen los otros de confundirse con los monárquicos por no desacreditarse abajo. Los cuasi conservadores de la fusión, prefieren las antiguas inteligencias y componendas con el ministro de la Puerta del Sol al combate rudo en inteligencia con los demócratas de toda la vida. En cambio, los utopistas, mis afines, quieren ahora la imposible coalición republicana, y les duele apachugar con los liberales vencidos, cuando tan desatinadamente combatieron á los liberales victoriosos. Hoy mismo la exagerada derecha del partido fusionista y la exagerada izquierda del partido republicano traman inteligencias con los conservadores. En muchas provincias ya están acordados los caciques de todos. Vaya V. en tal estado á intentar cosa ninguna de provecho. Yo, mientras los unos todo lo esperan de la corte y los otros todo lo esperan de la revolución, callaréme, pues parecería un demecnte quien todo lo espera y todo lo quiere del sufragio universal. Y tal esperanza ó querencia más pueden únicamente salvarnos de la reacción, cuyas sombras hoy se nos vienen á más andar encima. Vuelvo á mi cantinela, de joven, hablaba para apostolizar ó convencer; de viejo, hablo para persuadir. Y persuada V. á ciertos fusionistas conservadores de que la corte no les hace caso; y persuada V. á ciertos revolucionarios sistemáticos de que nunca jamás vendrá la revolución. Allá ellos: Lavome las manos y guárdome de persuadir ó mover los ánimos, hipnotizados por sus supersticiones, á ninguna racional empresa. Ya les advertiré de su error la reacción próxima, cuando su error no tendrá enmienda.

—¿Grée V. en la reacción?

—Vaya si creo. Juzgara yo partido de conservación al partido conservador, y diérame un bledo su gobernación, holgándome con verlo gobernar según mis leyes y mis principios. Pero es un partido reaccionario. Sus primates intentarán impedir la reacción, pero marrarán tales intentos. Como el sufragio universal ofrecerá ídudamente resistencias hoy desconocidas, vendrá la mayoría hecha de hieles con el sufragio universal. Como los dogmatizan-

tes neocatólicos forman en el partido conservador núcleo máximo, perturbáronlo con sus dogmas exagerados y sus exigencias utópicas. Como habrán para entonces reñido á muerte los liberales y los conservadores á causa del período electoral procelosísimo, las mayorías, más apasionadas que los gobiernos siempre querrán, en señal de su triunfo y por botín de su combate, la reacción. Quién lo dude que lea el discurso de nuestro ministro de Justicia, donde se prometen sabiamente los progresos allegados por el derecho penal en los lustros últimos; pero se amenaza también á la prensa diaria y á las reuniones públicas con una retrogradación calamitosa, en cuyo fondo se derogan por una serie de contradictorias excepciones para los políticos, cual si de párias se tratase, todas cuantas garantías de justicia universal se ofrecen al común de los ciudadanos. Luego vendrá un formidable grupo carlista, porque debe necesariamente venir; y este formidable grupo carlista, si desiste de sus intrasigencias y maniobra con alguna destreza, puede arrastrarnos á un abismo. Yo hé sorprendido que participa de mis recelos pesimistas el mismo presidente de nuestro gobierno. Un estadista de sus compromisos, no se arriesga por los escollos del socialismo de la cátedra como no vea enigma oscuro en la Cámara venidera. Así repítase ahora el eterno *similiter cadens* de los hechos históricos; la idea socialista surge frente y contra los principios democráticos. Por todo esto hubiéramos necesitado para el primer ensayo de la reforma electoral, un ministerio que creyera en el salvador principio con viva fé y consultara los electores con profunda confianza, presentándoles exclusivamente un programa económico. Nos hemos metido en aventuras reaccionarias y nos rodean tinieblas palpitantes. No vé dos sobre un burro quien hoy no vea como, desde la subida de los conservadores, han crecido por la derecha los atrevimientos carlistas y por la izquierda los propósitos revolucionarios.

—Pero ¿no cree V. que puede formarse á la izquierda del partido fusionista otro partido más radical?

—Antes del sufragio universal, si; después del sufragio universal, no. Intentáronlo de nuevo los conservadores en daño de los fusionistas y se frustrará su intento. Si el partido liberal hubiera continuado, los zorrillistas, únicos entre los radicales que merecen el nombre de partido, intentarían tarde ó temprano desprenderse de nosotros los republicanos, donde son golondrinas al revés, pues vienen por los inviernos de la reacción para irse por los estíos de la libertad, y opusieran, dentro de las instituciones monárquicas, su radicalismo propio y antiguo al más reciente, y por lo mismo, menos autorizado, de los fusionistas. Pero, así como ayer los intentos contra éstos favorecían por necesidad á los conservadores, hoy los intentos contra los conservadores favorecen por necesidad á los fusionistas. No queda margen para un partido radical en la izquierda monárquica. Primeramente los conservadores nos han acostumbrado á constituir en Cortes, no constituyentes, ordinarias. Al método latino de las Convenciones sublimes, preferimos hoy el método sajón de los parlamentos soberanos. Ya lo dije, con verdadera profundidad y elocuencia en discusión inolvidable, nuestro común amigo Carlos Navarro. Del veto no hablemos. En todas las monarquías parlamentarias europeas queda reducido, como en Inglaterra, el veto á un mero signo de honor, cual centro, corona y anillo. No me hableis de un veto que ha callado ante la ley del sufragio universal. Por esta causa no entusiasma, dado el sufragio popular, no entusiasma la reforma constitucional como antes entusiasmaba. Sin embargo, si la opinión tarda en prevalecer por ciertas resisten-

cias que no habré de mentar, ese método prevalecerá sin remedio á la postre, y ese único artículo del programa radical se impondrá como caso de fuerza mayor al partido fusionista. Hoy, créalo V., hoy no me curo de radicalismos, inoportunos cuando menos; hoy me curo de la reacción, por lo muchísimo que la temo, y solo veo la reacción á nuestras puertas, la reacción, esa ruina de todos, esa muerte de todos.

—Pero V., tan confiado en el progreso ¿no encuentra remedio á esto?

—Lo encuentro; pero ¿cómo se aplicará con resolución y cómo se aceptará con gusto? El gobierno de los pueblos por sí mismos exige una especie de colectivo espíritu, difícil de hallar en Estados tan divididos como el nuestro. Donde cada cabeza con su ideal individualísimo y las ideas, cuando no los intereses individuales, quieren sobreponerse á la generalidad, tras esta grande anarquía en los ánimos viene la horrible anarquía en los hechos; tras la horrible anarquía en los hechos la consiguiente dictadura. Se necesita conocer el remedio á ciencia cierta y aplicarlo con energía implacable. No se pescan truchas á bragas enjutas. El jefe de la grande federación formada hoy por los partidos liberales, quieranla éstos ó no, en la cual entran desde los federales hasta los fusionistas, unidos por las imposiciones de una lógica fatal contra su común enemigo, no debe tomar tan alta dignidad como sinecúra personal ó pontificado meramente honorario. Lo primero á disolver en el océano de la democracia son esas moleculares agrupaciones casi domésticas tan al uso ahora; congresillos de aduladores, donde la corte y la cohorte de los estadistas procuran los propios intereses, á riesgo de las instituciones y de las ideas. Necesitase aparecer implacables con los liberales que aguarden algo de la corte.

Precisa decir á todo el mundo cómo jamás nosotros aceptaremos el poder de la manera que lo acaba de aceptar el partido conservador. Hay que buscar la sanción de nuestra política en el sufragio universal, y hay que pedir al sufragio universal el origen y la causa determinantes de la futura victoria. Necesitamos ir á las Cámaras y huir de las camarillas. La irresponsabilidad constitucional de los monarcas no se aquista sino con la pura y constante neutralidad política. Un rey parlamentario no debe ser ni conservador ni liberal. Decía Donoso en una de sus maravillosísimas frases: «¿Qué son estas monarquías constitucionales, con sus reyes inviolables siempre violados; con sus ministros responsables, que de nada responden?» No siempre violados los reyes, no siempre destituidos, respondo yo, republicano. Lo fué Carlos, X, por haber querido una ley de imprenta increíble á su guisa y favor; lo fué Luis Felipe también por haber resistido la indispensable ampliación del sufragio; lo fué Napoleón III, por haber declarado una desastrosa guerra en bien de su dinastía; lo fué Oton de Grecia, por haber metido el cuevo en todos los asuntos propios de su ministerio; lo fué nuestra reina Isabel, por su política personal; donde los reyes, como en Bélgica, en Inglaterra, en Hungría, representan la neutralidad suprema y obedecen la opinión pública; no caben jamás y disuelven todos los partidos extremados ó extremos. Vamos al gobierno de la nación por sí misma, según dice con tan feliz oportunidad y tan profundo sentido el Sr. Segasta. Para ello no intriguemos con los de arriba, como han hecho los conservadores; departamos, como hacen ingleses y belgas y suizos, con los de abajo. Cuando nuestros políticos teman la opinión pública, dejarán de permitirse las voluntariedades suicidas con que hoy se regalan, y de urdir las conjuras cortesanas con que hoy nos aflijen. Mas para llegar hasta la opinión univer-

sal, necesitamos buscar principios de progreso y poner á nuestra cabeza hombres de responsabilidad. Nuestros partidos suman en la oposición y restan en el Gobierno, cuando hay que hacer lo contrario: restar en la oposición y sumar en el Gobierno. Purguémonos ahora de cuantos males tengamos. Los inadptos al sentimiento público precisa echarlos al agua, como se hace con parte de carga y embarque peligrosos en la deshecha tormenta. Con esto llegaremos á lo que solamente han alcanzado los pueblos primeros de la tierra hoy: á la consagración de los derechos individuales en las personas y al ejercicio inmanente de la soberanía nacional por todos los españoles en comun. Propongámonos unánimes cuidar la fuente milagrosa de todos estos bienes, el sufragio universal. No lo violentemos; y, sobre todo, no lo corrompamos. Preferible será quedarnos en el hogar á representarlo contra su expresa manifestación. ¡Ah! Nadie le dijo al pueblo verdades tan puras como yo cuando creí que abusaba de sus derechos. Pues debo proclamar cómo durante este lustro creador que acaba de pasar, todos han errado; y él ha permanecido sereno, majestuoso, fuerte, practicando sus derechos con tal conciencia reflexiva y con tal orden jurídico, que, amigo mio, por él y con él, con sus virtudes y con su desinterés, aun hay esperanza.

Sobre el manifiesto.

Emite juicio muy acertado y oportuno el ilustrado *Incógnito*, y vamos á darle á conocer por estar conforme con casi todas sus apreciaciones y ser digno remate á la publicación del documento tan controvertido y que, en realidad, no ha logrado gustar ni á la derecha fusionista ni á los republicanos que no siguen y aplauden incondicionalmente al señor Castelar. Hé aquí como se expresa *Incógnito*:

—Castelar ha publicado un Manifiesto, en forma dialógica, en un popular diario de la mañana. Todo él, como suyo, es elocuente. Empieza bien; es decir, empieza bien para los amantes de la paz, pues ofrece proceder siempre dentro de la legalidad, sin que estimulo alguno haga salir de sus casillas. Apláudase esto, no por ser nuevo, sino por ser patriótico, y lo patriótico, cuando hay tantos que se agitan en cólera revolucionaria al menor contratiempo político ó personal, debe ensalzarse. Y desde su campo pacífico de legalidad y orden vé el Sr. Castelar inevitable, inminente, amenazadora, la reacción. ¿Molinos de viento, Sr. Castelar? Porque ver la reacción en este concierto liberal de leyes expansivas y de conductas templadas, concierto debido á los que cesaron en el poder y á los que lo han heredado, es ver, si, molinos de viento.

—Temo que al ilustre, elocuentísimo tribuno, le saquen á relucir sus profecías incumplidas, desde la federación prometida y después condenada, hasta los abismos antes abiertos por los suyos y cegados después por él en sus relaciones con el partido liberal. Esto para probar que, aun teniendo excelente vista el Sr. Castelar, no vé bien, es decir, no vé claramente muchas cosas del porvenir. Porque ¿de qué punto del partido conservador ha de venir la reacción? El Sr. Castelar señala á la fracción ultramontana. Pues lo visto y sabido hasta hoy es que la fracción neo-católica, intrasigente en 1876, con odios de muerte al partido conservador, en las filas de este partido se halla gobernando con la tolerancia de cultos, con la libertad del pensamiento, con la prensa libre, con la ley de asociaciones, con el Jurado y con la aceptación de la ley del sufragio. Y digo: si todo esto está admitido por la fracción ultramontana, pues á no estarlo no sería poder con el partido liberal-conservador, ¿cómo vá á retroceder? Y si retrocediera, ¿quién le seguiría? ¿A quién arrastraría? Pero ¿si no hay fracción ultramontana! O no han admitido el programa del partido conservador, ó no hay fracción, si la hay, ¿dónde está su política especial, peculiar, desplegada en 1876? En

fin, supongamos lo absurdo, esto es, que los conservadores de abolengo ultramontano se levantan una mañana dispuestos á volver á sus tiendas, y á ellas vuelven, y los conservadores les despiden afectuosamente. Esto es todo lo que puede suceder. Perturbar el partido conservador con exageraciones de la escuela ultramontana... ¡vamos, que fuera trabajo perdido! O conservar lo conquistado, ó avanzar: esta es la política del partido conservador. Si existe algun ultramontano que quiere retroceder, allá se averga con su soledad. Le dejarán en el camino y los demás seguirán adelante.

Otro indicio de reaccion ve Castelar en el futuro Código penal por las sanciones que pueden establecerse para las asociaciones. Está por ver lo que vendrá; está por ver cómo serán esas sanciones; está por ver que las quieran presentar en sentido reaccionario; está por ver ¡ah! si, está por ver aun si serán parecidas á las que propuso el gobierno del Sr. Sagasta para que quedase garantido el respeto á la monarquía y á las instituciones militares. El Sr. Castelar calló ante la reforma del ministerio Sagasta: acaso no calle ante la reforma del ministerio Cánovas. Pero si viniere reaccion, aun cuando viniere muy envuelta en disfraces, no tema el Sr. Castelar, que no pasará. Es decir, no pasará, pues á nadie se le ocurrirá semejante cosa, lo cual no quiere decir que se arraigue en el Código penal la garantía que necesita el Estado contra las asociaciones peligrosas. Jamás llegaría á ser la garantía como la de las leyes francesas contra las instituciones religiosas. Y, sin embargo, ni es, ni pasa por reaccionaria la República francesa.

No obstante lo que dice contra los conservadores, no es á estos á quienes debe poner en cuidado el Manifiesto de Castelar; á los que debe alarmar es á los fusionistas. El maravilloso orador ejerce en el fusionismo una influencia decisiva, fortificada con su pacto de París con el Sr. Sagasta. Es decir, sin las glorias de la jefatura, comparte con el señor Sagasta la dirección de la política del partido. Considerese si, con este antecedente, no es grave que el Manifiesto proponga, con muy pocos rodeos, que se eche al agua, para navegar mejor, á la derecha de los fusionistas. Por mí... Lo grave está ahí, en esa proposición, que sigue al aserto de que en el fusionismo existe una gran divergencia. Y hay, al partir de esto, falta de lógica en el Sr. Castelar en el resto de su estimable documento, pues pide que el partido liberal emprenda la tarea de democratizar al país pidiendo el sufragio al cuerpo electoral. Pero toda tarea política exige unidad de acción; si el partido liberal tiene esta divergencia, que dice el señor Castelar es política, fáltale la unidad de acción indispensable, sobre todo para vigorizar el cuerpo electoral ó para democratizarlo. ¿No fuera más lógico que el Sr. Castelar pidiera primero la unidad? Y aun teniéndola en lo político, ¿cómo el Sr. Castelar no ha hablado nada de las cuestiones económicas? ¿No dijo él que votado el Jurado, y el sufragio, las Cortes que sucedieran á las actuales tenían que acometer la reforma administrativa y la solución de los problemas económicos? ¿Cómo se va á vigorizar en nombre y por medio de los liberales el cuerpo electoral sin un programa, sin unidad de pensamiento en estas materias, únicas importantes hoy, pues el país está persuadido de que los combates por la libertad, tan largos y penosos, han terminado por hermosas victorias alcanzadas bajo el suave imperio de la monarquía en estos últimos tiempos? Perdónese el gran estadista; pero los que pueden acercarse por su talla, están en la obligación de decir lo que piensan sobre estas cuestiones. No se puede mover al cuerpo electoral presentándole el fantasma de la reaccion, ni hablándole de los neo-católicos; es preciso ofrecerle algo concreto para las Cortes. La libertad la tiene el país; la solución de los asuntos económicos y administrativos, eso es lo que falta, y es lo más urgente. Eduquemos el sufragio, pero hagámos Hacienda.

Noticias locales y generales

El *Diario Mercantil* de Barcelona dá cuenta de que, además de sus Redactores y Empleados, á punto de empezar sus trabajos se presentaron el Regente, cajistas y maquinistas anunciando que dejaban el trabajo para seguir al antiguo Director del colega, es decir, que el *Diario Mercantil* se ha visto envuelto por un complot de todo su personal, complot que no ha dado resultado por estar aquella Empresa preparada á todo evento y quedar cubierto el conflicto, de lo cual nos alegramos mucho.

—Para el 26 del que rige, anuncia Noherlesoom fuertes temporales. Hé aquí como se expresa;

Deberá principiar (el temporal) en este día en nuestra Península con fuerza, extendiéndose las lluvias en abundancia por toda ella, con vientos fuertes de entre SO. y NO., baja temperatura y nieves. Pero el lunes 27 será cuando pasará por nuestras latitudes el núcleo central, y por lo tanto será el día de máxima intensidad de los efectos de esta perturbacion atmosférica.

Como ordinariamente sucede, luego que pase el centro del temporal y se traslade á otras regiones, adquirirá para nosotros un carácter anticiclónico y bajará mas la temperatura.

—Pero este carácter anticiclónico será mas marcado el día 29, durante el cual, á la vez que se alejará de nuestras latitudes el núcleo central, los vientos del NE. que producirá disiparán las nubes, dando principio al restablecimiento de la tranquilidad en la atmósfera.

—Allá vá como se susurra, y lo que se susurra es que, el señor Quintana y no se sabe quien mas, han invitado al señor Sagasta á que visite nuestra capital en donde se le dará un banquete político pagado á tanto por barba. Parece que el jefe del fusionismo no está decidido todavía, y como el empeño de que venga es grande é insistente, parece tambien que se ponen influencias para decidir al señor Sagasta, á quien seguramente se le hará creer que en esta provincia tiene inmensa popularidad y de que la ovacion vá á ser estrepitosa.

Se susurra—pues nosotros ni quitamos ni ponemos rey—que comprendiendo el señor Quintana que los fusionistas entre buenos, enfermos, heridos y contusos no llegan á veinte en toda esta rejion, tiene el proyecto de hacer venir de los pueblos gentes que hagan bulto, *claque* pasiva que aplaudirá y callará con mas ó menos oportunidad segun el con qué se le indique; pero como esto seria algo costoso y no llenaria bastante el escenario de la aparente popularidad, ha conseguido del señor Corominas, con quien hoy parece está á partir piñones, que los posibilistas secunden sus deseos acudiendo á recibir y agasajar á D. Práxedes á la Estacion y en todos los actos que tengan lugar para lo cual, no solo cuentan ambos con la obediencia de los Castelaristas de Gerona, sino que cuentan con la cooperacion de muchos de fuera que vendrán á hacer número y á cubrir el inmenso hueco del sagastinismo, es decir, segun hemos oido á un amigo nuestro muy afecto á los partidarios del eminente tribuno, que el señor Quintana, si cuanto se dice es cierto, ha conseguido buscar Simeones Cirineos que le lleven la cruz para que el fusionismo de la provincia de Gerona no muera en el camino por el peso del aislamiento en que se ha de encontrar si es que D. Práxedes viene, que en verdad lo dudamos, como dudamos que los Castelaristas se presten á hacer el caldo gordo al Caciquismo que tanto han combatido y apatematizado, contribuyendo con su comparsa á que el señor Sagasta crea que aquí todo lo que verá será órgano, cuando en realidad lo que habrá será una farsa política mas ó menos bien preparada, pero que se desarrollará en un escenario tan pequeño y tan mal dispuesto, que hasta los miopes verán lo que se intenta llevar á cabo para sorprender á un espectador que ya no se sorprende.

—Pero en fin, eso es lo que se susurra y eso es lo que consignamos cumpliendo con el deber de nuestro oficio; pero constante que, aunque adversarios decididos del fusionismo, sentiremos en el alma el ridículo porque hará pasar á su jefe si este tiene la debilidad de aceptar lo que se le ha propuesto. Por supuesto, esta venida servirá de tortura á no pocos que se verán solicitados como sagastinos despues de haber ido al Gobierno de provincia á rezar el *jámala já* ante la persona del señor Mataró y ofrecerse como adicto del sol riente. Si ese viage se realiza, vamos á ver cosas muy curiosas y pantomimas muy alegres.

—La *Gaceta* publica el anuncio para la

subasta de 6.667 mantas con destino á material de acuartelamiento.

La subasta será simultánea en Madrid, Barcelona, Valencia, Valladolid y Pamplona el día 5 del próximo mes de diciembre y al tipo de 13 pesetas por manta.

—Hasta primeros del próximo Noviembre, no celebrará sesion la Comision Provincial, no por falta de ganas, si no por culpa del fatal destino que ha hecho no existan asuntos de que tratar, precisamente cuando se acaba el período de dietas.

—Se ha ordenado la busca y captura de Tomás Manzanilla Juaz.

—Decididamente, los candidatos que los amigos de la situacion apoyarán en los partidos de Puigcerdá y Olot, que forman una circunscripcion, son los conocidos propietarios D. Juan de Budalles, de Ripoll; D. Lorenzo Pons, de Das, y D. Joaquin Vaireda y D. Juan Monsalvatge (este actual Presidente de la Diputacion) de Olot.

Creemos, por las noticias que tenemos, que esta candidatura tiene segura la victoria, mayormente cuando sus individuos son, en casi su totalidad por no decir todos, incompatibles con el caciquismo y todos con las inmoralidades, lo cual es su mayor garantía, como lo es el no tener color político determinado; cuya circunstancia la hace ser candidatura verdaderamente del país por el país.

—El Congreso americanista que ha de celebrarse en 1892 se reunirá en Huelva. Los congresistas asistirán á la colocación de la primera piedra del monumento dedicado á Colón en el Cabo de Palos.

—Hemos oido lamentarse á uno de esos fusionistas forzosos por el peso de las circunstancias, que siendo individuo del Comité el señor Carreras, no solamente no acude á las sesiones de este, si no que no se oculta de decir que ese Comité no tiene ni autoridad, ni influencia ni prestigio.

Si eso es cierto, he ahí como se nos presenta la ocasion de que estemos conformes; una vez siquiera en la vida, con el bueno de D. Vicente. Hace bien; ese Comité ha sido causa de sus disgustos, ha sido causa de las derrotas fenomenales del fusionismo cuando estaba pujante, y ese Comité no hará mas que dar sinsabores á los hombres que, como D. Vicente, valen algo y arrastran algo.

En cambio no falta fusionista que dice, que la conducta que observa el señor Carreras responde á compromisos que tiene con la situacion, y en verdad no sabemos que tenga nada de vituperable eso, si resulta cierto, porque nada más plausible que D. Vicente, amante del país como el primero, haya conocido el error en que ha vivido todo este tiempo y abandone el libre-cambismo de D. Juan Fabra y Floreta para llevar su prestigio al lado del proteccionismo del señor Bosch y Labrés que es el candidato por este distrito; *el que ganará* y el que no puede por menos de alcanzar los sufragios de todos los hombres de buena voluntad.

—El *Día* cree que el Manifiesto del señor Castelar ha defraudado la espectación en que estaban los políticos, y ha disgustado á los liberales el que aconseje al señor Sagasta que se desprenda del lastre conservador que hay en el partido fusionista, representado por los Sres. Alonso Martínez, Gamazo y otros.

—Por haber renunciado el registrador, ha sido declarado caducado y fenecido el expediente de registro de la mina de lignito llamada *Tuset* del término de Das y Alp.

—Según los telegramas dicen, los catalanes que forman parte de la comision arancelaria, propondrán se acepte el restablecimiento del comercio de cabotaje entre la Península y las Antillas, accediendo á una parte de las concesiones á que aspira Cuba.

—A D. Sebastián Serrat le ha sido concedida la autorizacion que tenia solicitada para abastecer de aguas potables la villa de Palafrugell, aprovechando cinco litros de agua por segundo del torrente Sahasgas. Las obras de construccion y demás que sean necesarias, deberán estar terminadas dentro de dos años. El recindario de aquella villa debe estar de enhorabuena

por esta trascendental mejora.

—Sucedo con bastante frecuencia, que cartas que se nos remiten de Port-Bou llegan á nuestro poder con lamentable retraso. Anteayer tarde, sin ir más lejos, recibimos una que fué impuesta en aquella administración el día antes según reza el sello de fechas de la oficina, y no creemos necesite cerca de veinticuatro horas la correspondencia para recorrer el trayecto que separa aquel pueblo de Gerona, habiendo como hay dos expediciones diarias.

Sobre estas anomalías llamamos la atención del señor Administrador de Port-Bou.

—La Administración de contribuciones previene á los Ayuntamientos que no lo hayan hecho, remitan sin perder momento, como se les tiene prevenido, las listas cobratorias sobre recargos municipales por la contribucion industrial.

—A las diez de la mañana del treinta del actual, se celebrará en la Comisaria de guerra de Figueras, concurso público para la adquisicion de aceite y petróleo con destino á aquella Factoria de utensilios.

—Las circunstancias sanitarias por que atraviesa Barcelona, causas son seguramente de que continúen en Puigcerdá un buen número de familias de las que allí fueron á veranear, no obstante la baja temperatura que reina en aquella alta rejion de nuestra provincia.

—Ayer regresó á Amer nuestro particular amigo D Narciso Rigau, dejando bastante mejorado á su querido hijo en compañía de su virtuosa esposa.

—D. José Puget, farmacéutico, ha contraido matrimonio en Puigcerdá con la señorita doña Paquita Gelbert. Los novios han marchado á una poblacion inmediata á Marsella en donde tiene el esposo establecida su farmacia.

—Por falta de licitadores, no tuvo efecto la anunciada subasta para la enagracion de 4.000 pinos del monte Saltegat.

—Interin viene la consignación para emprender en grande escala los trabajos de recomposicion del trozo de carretera que une á Gerona con Tordera, por la brigada de la Jefatura de caminos de la provincia, se continúan las reparaciones comenzadas en dicho trozo, á fin de que los carruajes puedan transitar sin correr el peligro que corrían al pasar por dicho camino.

—Ha jirado la visita de inspección á los establecimientos públicos de la Cerdaña, el Inspector de Hacienda señor Pérez.

—Por causa que instruye el Juez de instrucción de Puigcerdá por robo de un reloj, un tapabocas y un pantalón, cita, llama y emplaza á José Serralonga, vecino que fué de la villa de Amer.

—Aprobado por el Ayuntamiento el proyecto de alineación de la Rambla de la Libertad, ha quedado éste expuesto á juicio contradictorio por durante veinte días en la Secretaría del Ayuntamiento.

—El día de ayer fué muy desapacible, reinando un viento frio é incómodo á todo serlo.

—Por concurso vá á proveerse una plaza de Profesor auxiliar de la seccion de ciencias del Instituto de Mahon; dotada con la gratificación anual de mil pesetas.

—Para que cumpla la sentencia que le ha sido impuesta en causa por injurias y calumnias, el Juzgado de Figueras llama á Elisa Casas y Malart, por nupcias Annonller.

—El Ayuntamiento de Torroella de Montgrí ha declarado prófugo al mozo del alistamiento último José Mundet Adroher. Aquel Alcalde lo llama, cita y emplaza y tiene encargada su busca y captura.

—Ha sido declarado sorteable por la Comision Provincial, el mozo del reemplazo de Rosas de 1888 Isidoro Gelabert Ribot, quedando caducada la exención de que disfrutaba por no haberse presentado al acto de extensiones celebrado por aquel Ayuntamiento.

—El Gobernador civil ha concedido un plazo improrrogable de diez días, que cumplirá el ventisiete del actual, á los Alcaldes de esta ciudad, S. Feliu de Pallarols, Vilademat, Garrigolas, Cassá de la Selva, Celrá, Tossa, Pals, Castelló de Ampurias, Bruñola, Calonge, S. Feliu de Guixols, Masarach, Figueras, Bañolas, S. Gregorio, Canet de Adri, S. Hilario Sacalm, Vilade-

señores, Riudarenas, Viladrau, Caldas de Malavella, Castellfollit, Tosas, S. Cristóbal, Parroquia de Ripoll, S. Cristóbal de Campdevanó, Amer, Mediá, Flassá, Peratalada, Santa Pau, Mieras, Olot, Ripoll, Lladá, Begudá, Vilademuls, Llaná, Campellá, Las Presas, Besalú, Ogasa, Vilabertran, Torroella de Montgrí, S. Daniel, Cerviá, Rabós de Ampurdá, Espolla, Corsá, Gualta, Aiguaviva, Cornellá, Freixanet, Agullana, S. Miguel de Cladells, San Lorenzo de la Muga, Capsech, Selva de Mar, Palafrugell, Palau Sabardera, Cabanellas, Vidrá, Llivia, Llagostera, Las Planas, S. Aniol de Finestras, Ventós, Fonteta, Vilafant, Susqueda, Vilamalla, Palol de Rebarid, Bascara, La Escala, S. Juan de Palamos, Rupió, Mollet de Perelada, Borrás, Massanet de Cabrenys, S. Juan las Font, Ribas y Tortellá para que paguen á la Caja de Reclutas de esta Zona militar lo que adeudan por suministros, durante el tiempo de observación, á los reclutas útiles condicionales que resultaron inútiles.

—Dicen algunos, que la candidatura del señor Bosch y Labrús por este distrito es una añagaza que emplean los hombres de la situación para ocultar ulteriores planes.

Nada de eso; esa candidatura es la que prevalece y prevalecerá, no solamente por lo que vale su sola enunciación, si nó por lo que significa. El distrito de Gerona necesita un hombre independiente, de arraigada historia y que luche por el país como lo viene haciendo el señor Bosch, y nadie más que en el señor Bosch creen los elementos proteccionistas se reúnen condiciones tan recomendables.

No tiene, pues, nada de añagaza esa candidatura; es la que se presenta como hija del principio del país por el país, y la que se proponen votar las personas amantes de la provincia, harta de decepciones y de mangoneadores políticos. Así lo hemos oído afirmar á muchos, y así lo creemos.

—Ayer continuó la colocación de postes para el alumbrado eléctrico que ha de lucir estas próximas ferias en la calle del Progreso y Puente.

—Con motivo de ponerse esta noche en la escena de nuestro Teatro *El Barbero de Sevilla*, hemos oído decir á un amigo que la ha oído, lo bien que desempeña la parte de Rossina la señora Fons, cuya artista ha alcanzando muchos triunfos siempre que la ha interpretado. Con ese papel hizo su primera salida en el Real de Madrid como alumna del Conservatorio y primer premio en la asignatura de canto.

—Nuestros suscritores de Viladrau reciben los números de LA LUCHA con tanta irregularidad, que raya ya en escandaloso lo que sucede. Durante la pasada semana solo recibieron dos números y así ocurre casi siempre.

El Cartero aquel es íntimo y hechura de aquellos Caciques, y si se han propuesto aburrir á nuestros amigos y perjudicarnos, viven engañados, antes al contrario, su proceder nos sirve de constante justificación para afirmarnos mas cada dia en la necesidad de que lo que ocurre en Viladrau termine para honra de la moralidad y buen nombre de la situación.

¿Sabe el Cartero de San Hilario todo esto?

—Es casi seguro que el próximo martes nos dará á conocer la compañía de ópera del Principal, la tan renombrada *Carmen*, que tantos elogios ha merecido de los inteligentes de Madrid, Barcelona y demás puntos en donde se ha puesto en escena.

—Cinco serán las funciones lírico-dramáticas con que el *Círculo de San Narciso* obsequiará, durante las próximas ferias, á sus socios y familias forasteras que éstos acompañen.

—Parece que los cocheros y agentes de carruajes no molestan tanto á los viajeros que salen de la Estación del ferro-carril, gracias á las órdenes dadas por el señor Gobernador al cuerpo de Vijilancia.

La cuestión es que continúe la limitación de aquellos escándalos que, si se quiere, pueden desaparecer por completo.

—Acompañado de su digno Ayudante señor Caballero, ayer tarde salió para Calat con objeto de presenciar las maniobras

militares, el respetable General de división Gobernador de esta plaza y provincia don Joaquín de Alhumada y Centurión.

—La hija de Gouffé se ha salvado de la bronquitis, con el *Pectoral de Cereza del doctor Ayer*.

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición, un anuncio de la bien reputada firma de los señores *Valentin & C.* en *Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna.

Á «La Evolución» de Figueras.

Veo, señora *Evolución*, que en su número de ayer se molesta V. por mis apreciaciones sobre el célebre artículo *Recuerdo Triste* y, en su consecuencia, previene que en el próximo número contestará *cumplidamente* al Roldán de Port-bou y á su émulo de La Junquera; é interin se concreta usted á pedir *atentamente* á LA LUCHA que en adelante no se contentente con exigir á sus corresponsales que sepan escribir, sino que también les exija sepan leer y entender lo que leen.

Vamos, señora *Evolución*, permítame usted le diga que la petición que dirige á su colega es sumamente tonta, porque si con ello pretende V. demostrar que yo no supe leer ni entender el artículo *Recuerdo Triste*, es inútil; puesto que para formar juicio de él, no es necesario poseer ningún título académico, sino que basta y sobra haber sido testigo ocular de los hechos históricos que en el precitado artículo se consignan, en lo concerniente al ataque de los carlistas á La Junquera.

Conteste en su próximo número, señora *Evolución*, cuanto le plazca en defensa de su artículo; diga cuanto crea conveniente en contraposición á mis apreciaciones, pero nunca, nunca podrá V. justificar que el artículo *Recuerdo Triste* está escrito con la debida imparcialidad.

Esto vine a significar en mi anterior comunicado, y en ello me ratifico; todo lo demás, para mí, es música celestial.

El Corresponsal.

Port-bou 20 de Octubre de 1890.

Instrucción Pública.

Van á proveerse por concurso de ascenso la escuela elemental de niñas de Llanás, Borrás, Esponella y Hostalets dotadas anualmente con 625 pesetas anuales, y las de niños de Pals, Anglés y Caldas de Malavella con 825 y Torroella de Fluviá con 625.

Por concurso único, las incompletas de ambos sexos de Viladonja con 550 pesetas; las de Dosquers y Palmerola con 400 y la de Mediá con 300.

Las lentejas, los calvos y las anémicas.

Vosotros los calvos y vosotras las anémicas, leed y sabed que el remedio á vuestros males lo tenéis muy á mano, en una semilla de que apenas os acordáis mas que en tiempo de Cuapresma.

La modestísima lenteja puede ser vuestra salvación.

Las lentejas contienen, como lo dirá cualquier químico, gran cantidad de hierro; mas aun que la carne de vaca. Precisamente al hierro que encierran debe el color oscuro su potaje. Son muy superiores á cualquier preparado ferruginoso y sobre no ennegrecer la dentadura no irritan el estómago.

Además de fortalecer las naturalezas débiles y anémicas, contribuyen al vigor del cabello. Hasta la Sagrada Escritura da testimonio de ello; porqué dice que Esau era sumamente veloso, y sabido es que tenia tanta predilección por las lentejas, que por un plato de ellas vendió su primogenitura.

Señoritas pálidas y jóvenes de cabello claro, despejad los hipofosfito, el aceite de bellotas y la grasa de oso; comed sendas raciones de esas sabrosas lentejas si quereis gozar de todas las gracias que adornan al sexo bello.

Jack el «Destripador».

Los periódicos de Londres se han ocupado estos últimos dias de varias cartas dirigidas á la policía por el triste

célebre y misterioso Jack el *Destripador*, que amenazaba con realizar sus terribles hazañas del año último.

Por consecuencia de estas amenazas, una mujer que no ha querido dar su nombre ni sus, señas se presentó hace dos dias en casa del presidente de la junta de vigilancia, que se constituyó para garantizar la seguridad del barrio de Whitechapel, y le hizo una declaración que, según ella, podria poner á la policía en la pista del misterioso asesino.

He aquí lo que refirió aquella mujer:

«Soy asistenta. Hace dos años vivia en una casa del barrio obrero de Aldgate y alquilé una habitación á un joven que se manifestó habia sido marinero, que estaba reñido con su familia, y que recibia de ella una pension de una libra esterlina por semana.

No tardó en llamarme la atención la extraña manera de vivir de mi huésped.

Tenia muchos trajes, no salia nunca dos veces seguidas vestido del mismo modo, y se teñia con frecuencia el bigote y el pelo de manera que no se le conocia.

Tenia una gran cantidad de armas, cuchillos, revolvers, etc., y no escribia nunca sino con tinta encarnada.

Cuando le hacia la cama, observé varias veces que su ropa blanca tenia manchas de sangre, que según el decia, eran de pintura.

Un dia me pidió que le viese un sobretodo manchado de heces de vino, como el aseguraba, pero en realidad de sangre.

No pude venderle y entonces él le quemó.

Otra vez trajo á casa un delantal de mujer tambien manchado de sangre; me lo dió y todavía lo tengo.

No salia nunca hasta las cinco de la tarde y volvía á la mañana siguiente.

Sus ausencias coincidían siempre con los terribles crímenes nocturnos de Whitechapel.

Tenia una especie de cuarto de aseo, cuya llave guardaba siempre y que yo no podia limpiar porque me lo habia prohibido.

Un dia que entré en su casa por la tarde, le encontré sentado á una mesa, encima de la cual habia restos de carne, al parecer pedazos de hígado, extendidos en un periódico.

Se turbó mucho y me dijo que aquello era muestras de carne helada que se importa de América.

Tambien vi sobre su chimenea varios anillos nupciales de metal dorado.

De vez en cuando recibia la visita de un sugeto que decia ser su hermano, médico de profesion.

Por último, despues del noveno asesinato de Whitechapel desapareció sin haber dado aviso, dejando un par de zapatos de fieltro y varias maletas manchadas de sangre.

Desde mucho tiempo antes empecé á sospechar; pero tuve miedo de dar parte de mis sospechas á la policía.

Pero hace algunos dias vi al individuo en cuestion en una calle de Londres, supe que acababa de llegar, y he creído que al fin debia denunciarle.»

El presidente de la Junta de vigilancia dice que la mujer que le hizo este relato en presencia de dos testigos, parece muy formal y muy sincera; pero no ha querido dar su nombre ni su residencia actual por no exponerse á la venganza del terrible Jack the Ripper.

Publicaciones.

Hemos recibido el número 28 de *La Ilustración Nacional* que cuenta con nueve años de existencia, circunstancia que por si sola recomienda ya tan importante publicación que de no bastar, bastará seguramente la sola lectura del siguiente sumario de la citada edición.

Grabados: Luisito y los gansos (copia de un cuadro de Robandj).—Isla de Cuba: Vista general del balneario de San Diego, desde el puente (de fotografía remitida por su corresponsal especial Sr. Estremera).—Isla de Cuba: Hotel Saratoga, en el balneario de San Diego (de fotografía remitida por su corresponsal especial Sr. Estremera).—Entrevista de Carlos V con Pizarro, antes de emprender éste la conquista del Perú.—En el Monte de Piedad (apuntes del natural, por Mendez Bringas).—Modas (dos grabados).

Texto: Crónica general, por Feimín Carnicero.—Los extremeños en el descubrimiento y conquista

de América, Francisco Pizarro, por Don Francisco Martín Arrúe.—La telefonista, por Arturo.—Amor apresurado (traducción), por D. Carlos Miranda.—Felicidad (conclusión), por D. E. Contreras y Camargo.—Pasionaria; novela original de D. J. Valero Martín (continuación).—Mi regalo de boda (poesia), por Don José Brisa.—Variedad, por D. Eugenio García.—Nuestros grabados, por D. Baldomero Lois.—Diálogos bibliográficos, por D. Luis Vidart.—Charada.—Solución á la inserta en el número anterior.—Modas, por Olimpia.—Crónica de espectáculos: la ópera en la temporada de Otoño, por *Alonso Busti*; Teatros de verso y zarzuela, por *Mutis*.—Epigramas, por D. Miguel Toledano y D. Miguel de Labadía.—Refranes: estar á tres dobles y un ripeque, por don Ricardo Palma.—Anuncios.

Los que deseen suscribirse á esta publicación que se ocupa de ciencias, artes, milicia, industria, literatura, música, teatros y modas, como se ve por el anterior resumen de textos, pueden dirigirse á la Administración, Almirante, 2, quintuplicado, Madrid.

La prensa en la Gran Bretaña

La primera conferencia ó asamblea general del Instituto de periodistas ingleses, fundado el año anterior, acaba de inaugurarse en Birmingham, y la Junta directiva del mismo ha recibido de los más elevados personajes del reino innumerables cartas de felicitación, entre las cuales merecen ser citadas:

1.ª Una del príncipe de Gales tributando un homenaje á los grandes servicios que la prensa presta diariamente á la sociedad, y expresando la esperanza de que continuará sus trabajos en favor de los intereses más importantes del imperio británico.

2.ª Una del Marqués de Salisbury manifestando al Instituto que hubiera tenido un verdadero placer asistiendo á la conferencia de los periodistas si las circunstancias no le retuvieran en el extranjero.

3.ª Una de Mr. Gladstone, hablando de los deberes de la prensa «de la cual dependen tantas cosas», y manifestando el deseo de que el poder del Instituto de periodistas vaya siempre en aumento.

4.ª Una de Stanley haciendo votos por la prosperidad de los periodistas y expresando el orgullo con que el eminente explorador piensa en los 25 años durante los cuales ejerció la profesion de periodista, encontrando en ella su sustento.

Todos los periodistas que asistieron á la conferencia, fueron invitados por el alcalde de aquella ciudad á una recepción, que se verificará en la casa del Ayuntamiento cuando la Asamblea termine sus trabajos.

Teatro Principal.

Fanción para hoy Jueves 25 Octubre 1890.
(4.ª DE ABONO.)
Primera representación de la grandiosa ópera en tres actos
IL BARBIERE DI SIVIGLIA.
A las 8 y media.

SANTOS DE BOY.
S. Pedro Pascual, ob. y mr., español; S. Juan Capistrano, cf.; S. Teodoro, pbro. y mr., y Stos. Servando German.

TELEGRAMAS.

Madrid 21.—Los órganos de los zorrillistas y de los salmeronianos se echar mutuamente en cara de que procuran obtener el favor oficial para el triunfo de diputados de su respectiva comunión.

El País lo niega y dice que cuantos menos diputados zorrillistas serán elegidos, mejor.

El señor Balaguer sigue enfermo.

Si el señor Peral no admite la dirección del nuevo submarino, el señor Beranger lo encargará á otro marino.

El rey de Portugal ha pedido al emperador Guillermo de Alemania que sea el arbitro en las cuestiones que el reino lusitano tiene con Inglaterra.

Madrid 22.—Parece que el Gobierno ha acordado considerar la Junta Central del Censo como de carácter consultivo y no ejecutivo.

El general Azcárraga proyecta un Monte-Pío para pensionar á las familias de los oficiales y jefes que tengan ya algun tiempo de servicio. La duración de este y la calidad del empleo servirán para graduar dicha pensión.

El cólera sigue decreciendo en toda España: ayer no llegaron á registrarse 20 invasiones en la Península.

La viruela aumenta: ayer se registraron en Madrid 101 invasiones y 19 defunciones. De cólera en Alcora 1 invasión.

Imprenta de LA LUCHA á cargo de Pedro Vert.

Anuncios.

POSITIVAS VENTAJAS
DE LA
EMULSION SCOTT
Sobre toda clase de
ACEITE DE BACALAO
Y SUS SIMILARES.
La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es
GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.
Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.
Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que LA **EMULSION DE SCOTT.**
ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE.
De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores; escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de tos, bronquitis, o bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO

ENVUELVEN LAS CAFAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Ampobrocimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escorbúticas y escurbuticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIASE el nombre y la firma AROUD

Tos Gatarros Tos Constipados Tos Asma Tos

Sea de sangre herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables é infalibles CONFITES pectorales de MIRET, calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos la expectoración admirablemente. Precio de la CAJA de 24 tomas 4 REALES. Depósito principal en Gerona Dr. VIVES, Cort-Real, 17.—Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor, MIRET, farmacéutico, Hospital de la Santa Cruz, Barcelona.—Madrid: Sr. Sanjaume.—(Horno de la Mata, 15.) Depósito de productos químicos.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.
VERSION CASTELLANA.
Colección de volúmenes en 4.º y compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.
Precio de cada volumen.
En rústica.
Enquadernado en tela, con el ángulo alegórico estampado en negro y oro.
Tallas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.
Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.» «Preparación: Historia de la música, El mueble y La tapicería.»

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Paoli, Paciano Torres y Mari y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan un número de muestra.
Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, cronché, tapicería en colores, novelas, crónicas, pas, bellas artes, música, etc.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz.

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para la asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retardando su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías.

CÓDIGO CIVIL.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUGIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1852 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca, comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3.50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo—4.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.



Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó cialica; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin adearrear los males que, con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.

GRAN LOTERÍA DE DINERO.

500,000 Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

- especialmente:
- 1 Premio á M. 300.000
- 1 Premio á M. 200.000
- 1 Premio á M. 100.000
- 1 Premio á M. 75.000
- 1 Premio á M. 70.000
- 1 Premio á M. 65.000
- 2 Premios á M. 60.000
- 1 Premio á M. 55.000
- 1 Premio á M. 50.000
- 1 Premio á M. 40.000
- 1 Premio á M. 30.000
- 8 Premios á M. 15.000
- 26 Premios á M. 10.000
- 56 Premios á M. 5.000
- 106 Premios á M. 3.000
- 203 Premios á M. 2.000
- 6 Premios á M. 1.500
- 606 Premios á M. 1.000
- 1060 Premios á M. 500
- 30930 Premios á M. 148
- 17188 Premios á M. 300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20

La Lotería de dinero bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100.000 billetes, de los cuales 50.200 deben obtener premio con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta Lotería importa

M. 9553,005 ó sean casi

PESETAS, 12.000.000.

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50.200 premios, hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la 1.ª clase es de 50.000 Marcos, de la 2.ª, 35.000, asciende en la 3.ª á 60.000, en la 4.ª á 65.000, en la 5.ª á 70.000, en la 6.ª á 75.000 y en la 7.ª clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 300.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos, se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestro orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 billete original, entero: Rs. vn. 30.

1 billete original, medio: Rs. vn. 15.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá en el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales, directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido nos será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible, pero siempre antes del 5 de Noviembre de 1890.

5 de Noviembre de 1890.

Valentin y Cp. Banqueros HAMBURGO ALEMANIA.



SALINO REGAL.

Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preservativo seguro contra las enfermedades infecciosas, tales como COLERA, TIFUS, VIRUELA, FIEBRES, SARAMPION, DIFTERIA, etc.

Bebida agradable, ligeramente laxante, y NO IRRITA. Regula las funciones del sistema en general, y lo fortalece. Cura positivamente todas las afecciones del estómago y del vientre. En su efervescencia desarrolla OZONO, que es el principio de la vida. Sus cualidades antisépticas preservan, al que lo toma, de las enfermedades infecciosas, impidiendo en el cuerpo humano el desarrollo de los microbios ó micro-organismo que producen el mal.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

¡¡¡OJO!!!

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.